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Winkel, den Leitstrahl und Tangente bilden, zu 84" angenommen,

was dann einem Mittelpunktswinkel von 6° entspricht oder
]
E%}T = 60 gleiche Mittelpunktswinkel ergibt. Nun ist die Ldsung

dieser Aufgabe mit nur elementaren Mitteln etwas umstindlich,
weshalb wir zu der einfacheren trigonometrischen Berechnung
greifen. Setzen wir den winkelrechten Abstand & — 3, so sind
uns von dem Dreiecke & [ v (Figur 8) bekannt: die Svite # und der
Mittelpunktswinkel a. Nun ist nach den Lehren der Trigonometrie
in diesem rechtwinkligen Dreiecke h — /- cosx oder umgekehrt:
It
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Rechnung eine Reihe &, L, L, L, L, L, L., -
einanderfolgenden Leitstrahlen darstellen.

Ist also I beispielsweise = 3000000, so ist:

Setzt man jetzt ! statt ki, so ergibt untenstehende

., welche die auf-

L= cn{sa o cn;ﬁ" £ g,i:[]ﬁﬁgg = 3016524,
= Gogte = 02 = S00045,
o= l:t::lfsiﬁ" —— 3:3334233 = 3,100521 usf.

Bildet man jetzt je aus zwei aufeinanderfolgenden Leitstrahlen
ein Verhdltnis, so muB deren Quotient eine konstante Zahl sein:

f; s ;&Lﬁﬁ — 1,005508
-
:s i 33;2?;3 — 1,005508
':_: = %%EE — 1,005508
it = Seeeeis = 10058,
*; 2 }Eg’; — 1,005508 .

Da das Verhiltnis der Leitstrahlen also konstant ist, kinnen
wir diese Eigenschaft auch auf die Umgénge ausdehnen und sagen,
dab das Verhiltnis der Umgdnge konstant oder alle weiteren Um-
ginge dieselbe Charakteristik der Stammform oder des ersten Um-
ganges besitzen. Wie bei der zylindrischen Spirale gezeigt, macht
es also keinen Unterschied fiir die isochronischen Beziehungen,
wie viele Umgdnge oder welche Linge die Spirale besitzt, wenn
nur das Verhdltnis der Kriimmung zur Linge fiir alle Umgiinge ein
einheitliches, harmonisches ist und bleibt. Die geforderte Eigen-
schaft ist also erfiillt, die Beziehungen der Leitstrahlen zueinander

sind einheithiche, wie wir dies beim Kreise gefunden haben, wo
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Durch Umkehrung der obigen Verhditnisse ergibt sich wieder
der zugrunde gelegte konstante Winkelwert und aus der Verbindung
eweier benachbarten Verhdltnisse die Proportion: {:1 =1, : i,,
wonach also ein Leitstrahl immer das geometrische Mittel, die
mittlere geometrische Proportionale des vorhergehenden und
folgenden Strahles, ist, welches behufs Interpolation oder Ein-
schaltung von Zwischenstrahlen oder Punkten ein leichtes Mittel
bietet.

Ist zu diesem Zwecke beispielsweise | =3, I, =5, I, aber
gesucht, so ist, weil in obiger Proportion -, = I/, [ also gleich

dem Produkte 3.5=15, [, gleich der Wurzel oder 15 = 3,8730.

oo =1 ist.

Wir flhren Wissen.

hitp://digital. slub-dresden.de/id20454421 264

LEIPZIGER UHRMACHER-ZEITUNG 57

Wiirde man die obige Konstruktion oder Formel n:n! statt nach
bole

auben also zunehmend oder positiv, abnehmend nach innen, negativ
ausgefiuhrt haben, so wiire die Formel /- cosx anzuwenden. Mit
der Erfilllung obiger Bedingungen ist aber auch dem fiir jede
Zentralbewegung so wichtigen Flichengesetze, wonach fiir eine
konstante (Geschwindigkeit die von dem Leitstrahle beschriebene
oder durchstrichene Fliche in gleichen Zeiten um gleich viel zu-
nimmt, oder daB die Geschwindigkeitsmomente in bezug auf den
Mittelpunkt gleich bleiben, Geniige geleistet, woraus sich jefzt
ergibt, dab die der Zeit propor-
tionalen, durchlanfenen Wege kleiner
bei groBen und grobBer bei kleineren
Kreisen oder Umgdngen sind. Ist
zur Erklarung dieses Gesetzes O in
Figur 24 der Mittelpunkt einer Spirale
und LE ein von dem beweglichen
Punkte durchlaufenes Bahnstiick. Durch-
streicht jetzt der Leitstrahl AO = [ in
etwa /.. einer Sekunde die Fliche
AOB, so ist der von dem Ende des-
selben durchlaufene Weg = AB; fiir
einen dem Mittelpunkte O niher ge-
legenen Teil der Bahn sei A, B, der
in derselben Zeit durchlaufene Weg,
dann mub die von dem Leitstrahle
0A, = I, durchstrichene Flache gleich
der ersten sein, oder indem man die
tangentialen Abstinde # und &, der beiden Geschwindigkeiten V
und V, bestimmt, mub V& = V, - f, sein, wodurch die Gleichheit
der Geschwindigkeitsmomente erwiesen ist.

Nachdem wir die Eigenschaiten der Leitstrahlen und der
Tangentenabstinde geniigend besprochen haben, gelangen wir jetzt
zu der dritten Art; den Kriimmungshalbmessern.

Aus der Winkelgleichheit aller Teile der Spirale ergibt sich
leicht die Proportionalitit derselben mit den ihnen zugehirigen
Leitstrahlen oder
die ldentitit der

Kriimmungs-

halbmesser mit
den Normalen n
der Figur 25.
sind nun P, , P, .,
P ... auf den
gemeinsamen
Leitstrahl 7 zu-
riickgefiihrteRur-
venpunkte der T 3
Spirale (welche A LA ;f
selbstverstind- :
lich mit der Kon-
struktion ({iber- L4y /
einstimmen miis-
sen), so ent-
sprechen diesen
Punkten die Nor- i

malen oder Kriimmungshalbmesser n,, a,, n,, ..., deren Mittel-
punkte in den Durchschnittspunkten M, , M,, M,, ... mit derin O
auf den Leitstrahl errichteten Winkelrechten gegeben und deren Ab-
stinde a., a,, a,, ... von O wiederum proportional den beziig-
lichen Leitstrahlen [, 4, I, -.. der Figur sind. Beschreiben wir
jetzt mit den Kriimmungshalbmessern n,, n,, n,, ... von M, M,
M,,...ausin P, P,, P, ... einen ganz kleinen Kurventeil, ziehen
winkelrecht auf n,, n,, n,, ... die diesen Kurvenpunkten ent-
sprechenden Tangenten w,, v,, s, ..., auf ihre Verlingerungen
aber von O die Winkelrechten f,, &, , fi,, s0 erhalten wir ein recht
iibersichtliches Bild der mechanischen Eigenschaften der Spirale.

Wir ersehen aus dieser Figur, wie in P,, P, Py, ... die
tangeniialen Richtungen v, , v,, v,, ... oder die Kurventeile oder
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